«Мен – заманауи бастауыш сынып мұғалімімін»
Эссе
Айыпхан М., Ақмола облысы,Есіл ауданы, Қаракөл орта мектебінің
Бастауыш сынып мұғілімі.

         Мен, І санатты бастауыш сынып мұғалімі Айыпхан Меруерт жиырма алты жылдан астам уақыт бойы ұстаздық қызмет атқарып келемін.
        Ұстаз- ұлы есім.Бала кезімнен ұстаз болуды армандадым. «Ұстаз» - парасатты да, балаларды жанындай жақсы көретін жандарға ғана берілетін ұғым.Менің таңдаған осы жолым – үлкен жауапкершілікті, төзімділікті, іздемпаздықты, шығармашылық пен жаңашылдықты талап ететін киелі жол.
Бүгінгі таңда талпынысқа толы ХХІ ғасыр талабына сай жаңашыл ұстаздың бірімін.Алда  үмітпен бастаған жаңа ашылулар мен жаңа технологиялар.
         Жаңа мектептің ұстазы ретінде балаларға тек жаңалық еңгізіп қоймай, сонымен қатар уақыт пен ұрпақ  арасында байланыс орнатамын.
Заманауи ұстаз- білімді жақсы жаққа өзгертуге талпыну, оқушыларға сеніммен қарау,жаңа идеялар үшін көп еңбектенумен қатар өз қатесін мойындаудан қорықпау керек.Өз ісінің шебері деп ХХІ ғасырдың ұстазын айтуға болады.Заманауи ұстаз- ол зерттеуші, оқушылардың ғылыми жетекшісі.Оқушыларға білімді үйрете отырып ,өзі де үнемі үйренеді.Ұстаз заман талабына сай жаңа ұрпақтың оқуға, білімге деген қызығушылығын арттыра отырып, бағыт-бағдар беріп отыру керек деп ойлаймын.
         «Ұстаздық мамандық- бұл адамтану, адамның күрделі де, қызықты, шым-шытырығы мол, рухани жан дүниесіне үңіле білу, адамның өмір бойы білім алып, оны шәкіртіне жеткізе айтып беру, бұл ұстаздық қасиеттің ең жоғары жетістігі болып табылады». Сондай- ақ ұстаз деген үлкен ұғымдағы қасиетке барынша адалдық танытып, білім мен ғылымның дамуына ғұмырын арнап , ұстаздық саласына қызмет ету әрбір адамның қолынан келе бермейтін іс.
          Бүгінгі таңда бізге, мұғалімдерге, ең қажетті нәрсе- заман талабына сай, лайықты жаңа тұлғаны қалыптастыру, тәрбиелеп өсіру.Заман күннен күнге дамып, өркендеп отырғандықтан шәкірттерімізге адамгершілік қасиеттер мен өз елін сүйетін ұлтжандылыққа тәрбиелеп, оны бар асылындай қадірлей білетін, ата- баба , салт-дәстүрін бағалап, болашағына зор үмітпен қарай білетін ең жақсы қасиеттерді үйретуіміз қажет.
           Елбасы Н.Ә.Назарбаев айтқандай бүгінгі күнде барлық мұғалімдердің басты ұстанымы немесе қағидасы ол «өмір бойы білім алу».
Мұғалім білімді, шебер,шығармашылығы мол болса, сол мектептің шәкірттері де заманына сай білімді болары хақ.Сондықтан да, ең әуелі мектепке керегі сөзімен, ісімен,мәдениетімен,білікті білімімен,ұйымдастырушылық қабілетімен, балалармен тіл табысушылық қасиетімен, асқақ, өз кәсібін қадірлеген ұстаз ғана педагогтың мәртебесін ұстай алады.Қазіргі қоғамға керегі де осындай ұстаздар болмақ.
            ХХІ ғасыр бұл ақпараттық, инновациялық қоғам дәуірі, технологиялық мәдениеттің дәуірі.Заманауи ұстаздық қызметтің қыры мен сыры мол болғандықтан ұстаздардың өз ісінің әрбір тетігін жетік меңгеру мен игеру жолында кәсіптік шеберлікті толық меңгерсе ғана, бүгінгі қоғамымызды дамытатын, жаңартатын мол мүмкіндік ашылуы күмәнсіз.Ел болашағы жаңа заман  жаңа заман талабына сай болсын десе, заманауи ұстаздар ешқашан білімнің туын төмен түсірмеуі тиіс. Мен де әрдайым оқушыларыммен бірге үйрене отырып, оларды тек ғана алға жетелеп, білімнің қыр- сырымен сусындатудамын.
            К.Д.Ушинскийдің «Мұғалім- ол өзінің білімін үздіксіз көтеріп отырғанда ғана мұғалім.Оқуды, ізденуді тоқтатысымен оның мұғалімдігі де тоқтайды» деп бекер айтпаған.Мен де ұстаздықтың қыр-сырын жетік меңгеріп, игеру жолында тыңбай еңбек етуді мақсат етіп келемін.Оқыту үрдісінде жаңатехнологияларды қолдану арқылы шығармашылықпен жұмыс істейтін ұстаз екендігімді көрсетіп келемін.Сабақтарымда қолданылатын технолгиям профессор Ж.Қараевтың деңгейлеп –саралап оқыту технологиясы.Мен үшін бұл технологияның тиімділігі сынып оқушыларының барлығы деңгейлік тапсырма орындауы.білім деңгейлік көрсеткіштерінің нақты да, сапалы болуы.Оқушылардың оқуға ынтасы мен пәнге деген қызығушылығы артуы, өз білімін бағалай білуі,іздену дағдысының қалыптасуы,сабаққа белсенділігінің нығайуы, мақсатқа жетуге дағдылануы мен жауапкершілігінің артуы.Осы технологиялар бойынша сабағымда мына бағыттарда жұмыс жасаймын : ұжым, топпен, жеке,дарынды оқушыларды дайындау.Осы мақсат- міндеттерімнің нәтижесін көріп отырмын. Бастауыш сыныптың әдебиеттік оқу пәніне арналған «Семантикалық карта» жинағын құрастырдым. Көркем еңбек пәніне арналған «Қалдық заттардан жасалатын бұйымдар» жинағын құрастыру үстіндемін.Оқу құралы мектептің даму бағдарламасы мен мемлекеттік стандпртқа сай оқушы компонентінің таңдау бойынша сабақтарына арналып жазылған.Жаңа бағдарламаға сәйкес құрылған пәндік жоспарларым  Республикалық басылымдарда жарық көріп отырады. Айтылған сөздерімнің дәлелі ретінде мектептің және сыныбымдағы дарынды оқушыларыммен хұмыс істеймін. Аудандық, Республикалық көптеген байқаулар мен жарыстар, олимпиадаларға  қатысып жүлделі орындар мен марапатталып келеді. Үшінші жыл қатарынан Аудандық «Жас ғалым» мен «Жас зерттеуші» байқауларынан жүлделі орындарды иеленіп келеді.Атап айтар болсам: Шәкірттерім Әсембек Жұлдыз І орын, Бұқатай Нұрсұлтан ІІІ орын, Жарқын Роза «Ұлттық мұра дәріптеушісі» номинациясымен  марапатталды. Осы жылы оқушыларым  Абай Құнанбайұлының туғанына 175 жылға арналған Республикалық  мәнерлеп оқу, көркем жазу, өлең жазу мен көптеген шығармашылық байқауларға қатысты. Барлығы 54 диплом мен 30-ға жуық алғыс хаттармен марапатталды. Аудандық 1-7 сыныптар арасында жүргізілген «Жас зерттеуші» ғылыми жоба байқауында Байғалым Нұрасыл ІІ орынды иеленді.
             Қорыта келе, ХХІ ғасыр- білімділер ғасыры.Егемен елімізге ой- өрісі жоғары дамыған, білімді, жан- жақты дамыған, парасатты ұрпақты оқытып тәрбиелеу біздің міндетімізде екендігін жадымыздан шығармайық!
Эссе   «Я современный учитель начальных классов»

Айыпхан М., учитель начальных классов КГУ  «Каракольская средняя школа» Есилького района Акмолинской области

Я,  Айыпхан Меруерт, работаю учителем начальных классов первой категории более двадцати шести лет.
        Учитель - великое имя.С детства мечтала стать учителем. Этот путь, который я выбрала, - это священный путь, требующий большой ответственности, терпимости, гуманизма, творчества и новизны.
На сегодняшний день я-один из новаторских педагогов в соответствии с требованиями XXI века .Впереди -  новые открытия и новые технологии, начатые с надеждой.
         В качестве учителя новой школы я не только внедряю для детей новинки, но и налаживаю связь со временем и поколением.
        Как современный « учитель-стремиться» к изменению знаний в лучшую сторону,уверенно отношусь к ученикам, не боюсь не только трудности в новых идеях, но и признавать свои  ошибки. Мастер своего дела можно сказать, что учитель ХХІ века.Современный учитель-это исследователь, научный руководитель учащихся. Обучая учащихся ,обучая знаниям, постоянно учусь и сама. Я думаю, что учитель должен ориентироваться в соответствии с требованиями времени, повышая интерес к чтению, знаниям нового поколения.
         "Педагогическая профессия - это  человеческое, сложное, интересное, умеющее обращаться к духовному духу, учить человека всю жизнь и донести это до студента, что является наивысшим достижением педагогических качеств". И это то, что не каждый человек может себе позволить служить в педагогической сфере, проявляя максимальную преданность своему великому пониманию учителя, посвятив свою жизнь развитию образования и науки.
Сегодня нам, учителям, самое необходимое - сформировать, воспитать достойную новую личность. Поскольку времена развиваются и процветают с каждым днем, мы должны научить наших учеников нравственным качествам и нравственному национализму, умеющему уважать их, ценить предков, традиции, иметь с большую надежду на будущее.
Как сказал Первы Президент Казахстана  Н.А.Назарбаев, сегодня главная позиция или принцип всех учителей - это "образование на всю жизнь".
 Обладая знаниями, умениями, творчеством -   ученики мои обладают ткакже    современными знаниями. Поэтому, прежде всего,  школе нужны   учителя, которые с нужным словом, делом, культурой, квалифицированными знаниями, с организаторскими способностями, умением общаться с детьми, уважают  свою профессию. Я люблю свою профессию,  и смело могу назвать себя учителем, обладающим всеми этими качествами.
         XXI век - это эпоха информационного, инновационного общества, эпоха технологической культуры. В связи с тем, что современная педагогическая деятельность имеет большой масштаб и секретность, не исключено, что у меня как у учителя появится возможность развивать и обновлять сегодняшнее общество. Чтобы будущее страны соответствовало требованиям нового времени, современный  педагог никогда не опустит  флаг знаний. И я всегда, учусь вместе со своими учениками, только продвигаюсь вперед и поглощаю их краской знаний.
         К.Д.Ушинский писал: "Учитель - учитель, когда он непрерывно поднимает свои знания. Он не зря перестал учиться, искать ". Я тоже ставлю перед собой цель усвоить и усердно трудиться над своим самообразованием. В процессе обучения показываю, что я учитель творческой натуры  с применением новых технологий. В своей работе я применяю технологию грамотного обучения профессора Ж. Караева. Для меня эффективность этой технологии заключается в том, чтобы все учащиеся классов выполняли уровневые задания, и показатели уровня были как точными, так и качественными. Повышенный интерес учащихся к учебе и предмету, умение оценивать свои знания, формирование поисковых навыков, укрепление активности к занятиям, повышение навыков и ответственности за достижение цели. На занятиях по этим технологиям  работаю  по следующим направлениям: подготовка коллективных, индивидуальных, одаренных учащихся.  Я вижу результаты этих задач. Я составила сборник "Семантическая карта" для литературной учебной дисциплины начальных классов. Также занимаюсь составлением сборника "Изделия из остаточных предметов", посвященного предмету художественного труда. Учебное пособие предназначено для занятий по выбору школьного компонента в соответствии с программой развития школы и государственным стандартом. Мои предметные планы, созданные в соответствии с новой программой, публикуются в Республиканских изданиях. В качестве доказательства высказываний мои талантливые ученики школы и класса участвуют и занимают  призовые места в районных, республиканских конкурсах и олимпиадах. Третий год подряд занимает призовые места в районных конкурсах "Молодой ученый" и "Молодой исследователь". 
         В частности, мои ученики Асембек Жулдыз I место, Букатай Нурсултан III место, Жаркын Роза были награждены в номинации "Популяризатор национального наследия". В этом году мои ученики приняли участие во многих творческих конкурсах, посвященных 175-летию со дня рождения Абая Кунанбайулы. Всего было получено  54 диплома  и около 30 благодарственных писем. В конкурсе научных проектов "Молодой исследователь" среди 1-7 классов района Байгалым Нурасыл занял II место.
И это только начало!!!!!
          В заключении, XXI век - это век знаний. Давайте не будем забывать, что наша задача - обучать и воспитывать в суверенной стране высокоразвитое, образованное, разумное поколение!
           


