Мәртебелі  мереке- Қазақстан Республикасының Тәуелсіздік күні құтты болсын!
Тәуелсіздік күні кез-келген мемлекеттің егемендігі, еңселі ел екендігін бейнелейтін ең басты ұлттық мерекелердің бірі болып табылады.Қазақстан үшін Тәуелсіздік Күні тарихқа мемлекет тәуелсіздігі туралы қасиетті идеяның бейнесі ретінде енді. Қазақ жұртшылығы үшін екі дүниеде теңдесі жоқ,атаның қаны, ананың көз- жасымен келген Тәуелсіздік күні әрбір қазақ азаматы үшін қастерлі мереке.Тәуелсіздік- халықтың көпғасырлар бойы бостандықты аңсаған асыл арманының жолында көрсеткен табандылығы үшін берілген марапат іспеттес.

Бұл күннің маңыздылығы- ұлттық ынтымақтастық сезімін күшейтіп нығайтатындығында.

Тәуелсіз еліміздің әрбір қадамы әрқашан біздің жүрегімізді өз Отанымыздың еркін азаматы мен патриоты сезіне алатын ерекше қобалжу мен мақтанышқа жетелейді.
 Біз үшін Тәуелсіздік- бұл қазақстандық ұрпақтардың адамгершілігі және саяси еркіндігінің мерекесі.
Қазақ елінің тәуелсіздік мерекесінің қарсаңында мектебіміздің «Болашақ» ОҒҚ-ның ұйымдастыруымен « Менің Отаным- Қазақстан» тақырыбында  шығарма , өлең жазудан бастауыш сынып оқушылдар арасында байқау жүргізілді. Байқауға барлығы  16 оқушы қатысты. Әділ қазылардың шешімі бойынша  шығарма жазудан  «Бас жүлдені» 3 «б» сынып оқушысы Хрипкова Ангелина, І- орын 3 «а» сынып оқушысы Жарқын Роза, ІІ- орын Бұқатай Нұрсұлтан, ІІІ- орынды Увайсов Алдияр иеленсе, өлең жазудан «Бас жүлдені» 3«а» сынып оқушысы Жарқын Роза, І- орын 3 «б» сынып оқушысы Хрипкова Ангелина,ІІ-орын 2 «б» сынып оқушысы Долгов Николай, ІІІ- орын 4 «б» сынып оқушысы Сусалко Дианалар иеленіп марапаттаулар мен сыйлықтарға ие болды. Сондай-ақ барлық қатысқан оқушыларға қатысқаны үшін мадақтамалар берілді.
Сіздердің назарларыңызға бас жүлде , І- орын алған оқушылардың  қалам ізін жолдап отырмын. Өйткені бұл оқушылардың қалам ұшы мен жүректері елім деп соғады.

Моя Родина- Казахстан.

Меня зовут Ангелина. Я родилась и живу в Казахстане.

Мой Казахстан- удивительная страна! Бескрайние степи, голубые озера, лесные массивы, горы- все это радует взор человека.

Столица Казахстан город Астана. На летних каникулах я отдыхала в этом прекрасном городе.А прекрасен он своими достопримечательностями.Совершая экскурсую по городу, я видела много интересных и красивых мест. Байтерек- уникальное строение, которое привлекает туристов со всего мира.Не менее интересны парки, где можно провести свободное время.Огромный спортивный комплекс позволяет всем желающим заниматься спортом, быть сильными и здоровыми.В этом году Астане проходила всемирная выставка «Экспо-2017». В эти дни нашу столицу посетило много людей, которые были в восторге от всего увиденного.
Наш Президент – Нурсултан Абишевич Назарбаев. Это человек, который уже много лет возглавляет наше независимое государство. Он делает все для того, чтобы наш народ жил в мире и согласии, чтобы жил в достатке.

Я люблю свою страну, наш казахстанский народ, наши традиции и национальные блюда. Я желаю своей стране процветания и мира! А всем казахстанцам быть патриотами своей родины!

Қазақстан- менің Отаным .                                                                                                 
 Отан.... Бұл сөз -әр адамның жанына жақын, жүрегіне жылы тиер сөз.Ал менің Отаным- сонау Каспийден Алтайға дейін созылып жатқан қасиетті өлке, бас қаласы Астана.
Биылғы жазғы демалысым естен кетпес тарихи оқиғамен басталды. Оның себебі Астана қаласында өткен дүниежүзілік көрме «Экспо-2017». Осы көрмені көруге  отбасымызбен бардық..Маған өте ұнағаны Нұр- әлем Қазақстан көрмесі. Ол 8 қабаттан тұрады.Онда 4 сағат жүрдік. Қазақ еліміздің салт-дәстүрлері , әдет-ғұрыптары, тарихын ерекше дәріптеп көрсеткен. Менің осы көрмені көре отырып қазақ елі малшаруашылығы,  егіншаруашылығымен ғана айналысып ғана қоймай ғылымның әртүрлі саласымен де айналысып , дүниежүзіндегі алдыңғы  дамыған елдер қатарына қосылғандығының айғағы екендігіне көзім жетті.

Қазақстан елінің жүрегі Астана қаласы көркем әсем қала. Мен Астанаға барғаныма өте қуаныштымын.
Отан- туған тілің, ата салт-дәстүрің, тарихың, қазба байлығың, мектебің, үйің.Ал бұлар-дың бірінсіз өмір сүру мүмкін емес.

Мен Тәуелсіз Қазақстан елінде туғанымды мақтан етемін. Мен өскенде өз елімде білім алып, дамуына үлес қосып, адал қызмет етемін.

Жарқын Роза.

Казахстан- страна моя!                                         Кең байтақ -Қазақстан.
Казахстан- страна моя!                            Жайнашы менің Қазақстаным,
Здесь когда- то родилась я.                     Сен жайлы мен жазамын асқақ әнді.
Здесь расту я и живу                                Күллі әлемге танылдың бүгінде сен,
И себя всю отдаю.                                    Өзіңмен мен бүгінде мақтанамын.
Отдаю своей стране!                               Арқаның мынау байтақ төрінде,
Это все так нужно мне.                           Тұғыры биік, асқақтаған Қазақстан.
Я люблю свой Казахстан!                       Көркейе бер, өркендей бер мәңгілікке,
В мире нету лучше стран!                      Алға, самға кең байтақ  Қазақстан
Столько рек, озер, лесов                         Халқымыздың сен тоқтамас жүрегі,
Лучших сел и городов!                            Жайнай бер, жаса мәңгі Қазақстан !                                                  
Это все – моя страна                               Елбасы мен халқыңның тірегі болшы,                          
Процветай во все времена!                    Көрікті менің, кең байтақ- Қазақстаным!                                                    
           Хрипкова Ангелина.                                                                    Жарқын Роза.
Меруерт Айыпхан

Бастауыш сынып мұғалімі

«Болашақ» ОҒҚ жетекшісі

Қаракөл орта мектебі.
