«Каракөл ауылының жалпы білім беретін мектебі»
«Шұғыла» шағын орталығы мерекелік іс-шаралар
шығармашылығының қорытындысы.
2022-2023 оқу жылы.
«Шұғыла» шағын орталығы екі кабатты, мектеп сол жак бөлігінде орналаскан жылу жуйесімен камтамасыз етілген. Асхана кір жуатын орын бар. Шағын орталык 2012 жылы сол мектептің жанында ашылды.  Жұмыс кестесі: Бес күндік жұмыс аптасы 8-30ден 17.00-ге дейін. Сенбі және жексенбі күдері  демалыс. Шағын орталықта 20  бала тіркелді. Шағын орталық тек казақ тілінде жүргізіледі. Мақсаты: мектепке дейінгі баланын жан-жақты дамуы ушін біріңғай білім беру кеңістігінде педагог , ,ата-аналар-педагогтарының өзара тиімді  қарым-қатынасын қамтамассыз ету. 2022-2023 оқу жылына арналган басым міндеттер:
1.Балалар танымдық белсенділігін ,қызығушылығын дамыту ,жобалау және эксперименттеу әдісін іске асыру аркылы экологиялык білімді кеңейту.
2.Мектеп жасына дейін балалардын шыгармашылык қабілеттерін театрланған іс-әрекет және драматугия арқылы кұрылды.
Мемелекеттік стандартка сай мектепке дейнгі тербие мен окытудын үлгілік оқу бағдарламасын басшылыкка ала отырып ,бес сала бойынша жылдық жоспар құрыдды.
Білім беру салалары:
«Денсаулык»,«Қатынас»,«Таным»«Әлеуметік opma», «Шығармашылық» «Қатынас» білім беру саласы бойынша жалпы шағын оргалық
 «Қатынас» білім беру саласынын мақсаты: баланың коммуникативті қабілетін байланыстыра сөйлеу ,тілдік қорын дамыту ,көркем әдебиет,мемелекеттік жене ана тілін үиренуге ,ересектермен жане курдастармен карым - катынас жасауга талпынысы оар мектепке деннг кшши
жастары бала тулгасын дамыту. Сөйлеуді дамыту оку іс әрекетіде. Көркем әдебиет оқу іс әрекеті бойынша халық ауыз әдебиеті мен балалар керкем эдебиетті шығармаларына эмоционалдык ықыластылығын дамыту. .Балаларға ертегі оқып бере отырып, кейіпкерлердін өзара қарым - қатынасын бағалай білуді, такпақ пен әндерді мәнерлеп орындай» білуді, үи жануарлары мен жабайы жануарлар туралы ,отбасы туралы жыл мезгілі туралы әнгімелей білуді үйренеді. Осының нәтижесінде балалардың көркем әдебиеті оқу іс-рекетіне қызығушылығы артып зейін қойып тындай береді. Төрт жолдан тұратын шумақ өлеңдерді жатқа айта алады. Достарына көмектесуге әзер тұрады.
 «Таным» білім беру саласынын мақсаты: Қоршаган әлем жайлы қарапайым түсініктер мен таньмдық  іс-әрекеттін қарапайым дағдыларын меңгерген , игерген дағдыларын күнделікті қолдануға қабілетті ,қарапайым құрастыру дағдыларын үйрету. Қағаз бен құрылыс материалдарынан тиімді жұмыс жасауды ,балалар өз киялдармен түрлі тақырыптарда конструкторлармен құрастыруларды ,бастаган ісін аяғына дейін жеткізу.
Ұйымдастырылған оқу іс-әрекеті Математика негіздері ,құрастыру оқу іс әрекетінде 1 ден  10 ға дейін санауды ,оң және кері санауды,жогары- темен, аласа-биік,ұзын-қыска оң және сол,көлем ,геометриялык фигуралар үшбұрыш, төртбұрыш,дөңгелек шаршы ,сопақша ажырата біледі. Жыл мезгілін ,І жылда 4мезгіл бар,ал 4жыл мезгілінде 12ай, І жыл мезгілінде З ай бар, І тәулікте 4мезгіл бар  ажырата алады . І аптада 7күн бар/дүйсенбі, сейсенбі, сәрсенбі, бейсенбі, жұма, сенбі ,жексенбі білімін жетілдіреді, Осынын натижесінде сандарды салыструды ,оң жне сол жақты уақытты бағалауды жыл -
мезгілдерін бірінен - бірін ажырата алуды ,қызыл ,жасыл ,сары, көк ,күлгін ,қара,ақ сарғыш түстерді біледі.
«Әлеуметтік»білім беру саласының мақсаты; қарапайым әдептілік ережелерінің негізінде қоршаған ортамен қарым-қатынас пен өзара әрекетке қатысуға , баланың әлеументік тәжірибесін кеңеиту,оны қоғамдық қатынас жүйесіне қосу,ертегілерді түсіне отырып ,саханалай білу дағдысын ,өленді тақпақта мазмұнына сәйкес мәнерлеп айта білу кіші жастағы баланың  тұлғасын дамыту.
Ұйымдастырылған іс-әрекетіне өзін-өзі тану,экология/қоршаған ортамен таныстыру. Экология оқу іс -әрекеті бойнша табиғатпен өлі және тірі табиғатпен ,үй жануарлары мен жабайы жануарларды ,өсімдіктер мен құстар ,жемістер мен көкеністер ,ауа-райнын түрлі тұрмыстық заттармен танысыалады.Осынынн нәтижесінде балалар жемістер мен көкеністерді,ажырата алады, жылдың төрт мезгілін біледі кұстар мен жануарды атап ,түрлі ауа-райы құбылыстарды тәрбиеші апайлардың аты мен тегін білу.
Ұйымдастырылған оқу іс-әрекеті ;суре салу, жапсыру/мусідеу.
 «Денсаулық»білім беру саласының мақсаты:салауатты өмір салтын қалыптастыру ,бала ағасын жетілдіру , балалардын дене бітімін. ,кимыл қозғалысын дамыту. Дене шыныктыру оқу іс-әрекеті бойынша жай жүру,жүгіру әр түрлі биіктерден секіру ,ұлттык ойындар ,спорттык ойындар,қимыл қозғалыс уйренеді. Осының нәтижесінде балалар негігі және. жалпы дамыту жаттығуларын еркін жасай алады.. . Эстафетальқ спорттык сайыстар өткізіліп отырады.
1.Кыркуйек айында барлық топта «Алтын күз»атты ертенгілігі өз деңгейінде өтті
[bookmark: _GoBack]2.Ата-аналармен бірсесе отырып «Күз көрмесі» өткізілді
3.Бірінші желтоқсан «Елі суйген ,елін суйген Елбасы»атты мектеп алды даярлык оқу кызметі өтті
4 «Тәуелсіздік туы желбіре»атты тақрыптық іс-шаралар өткізілді.
5. «Қош келдің жаңа жыл»атты мерекелік ертеңгілігі өткізілді.
6. «8-наурыз аналар мерекесі» Ақ мамам»атты мерекелік іс- шара өткізілді.
7. «Армысың әз Наурыз» ұлттық нақышта мерекелік іс-шаралар өткізілді.
8. «Жеңіс күні» атты ертеңгілік өткізілді.
9.Балалар куні І мамыр ойындар ұйымдастырылып ,түрлі түсті бояулармен асфалтка әр түрлі суреттер салынды , шағын концерт өткізілді.
10. «Балабақшамен қоштасу» ертеңгілігі Тәрбиеші балаларга жақсы ән мен би үйретіліп балалар таппақтарын айтып ата-аналарды тәтті етті .

